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Rtk bl
U9 1. Wi swife fer o forer fgema affemoT €
() x+D%2=2(x-3)
(i) x—2)(x+D=(x—1 (x+3)
V)2x—1DExE—3)=(x+5)(x—1
wii) x+ 22 =2x(x% - 1)
T () e mn wiem . (o + )2 = 2(x— 3)
Z+2x+1=2(x— 3)
2 +2x+1=2x-6
x2+2x+1-2x+6=0
x2+7=0
IR TR H =) x HI SAfRan = 2 7
a7 T ram wetervoT fgama aHteRtoT )
(ii) fen T e . x% - 2x=(- 2) (83— %)
x2-2x=—6+2x
x2-2x—2x+6=0
x2—4x+6=0
3o TR0 § =) x FI SIEan = 2 7
ara; Tear wan avtetor fgama aweoT &1
(iii) fe=m = ST (x—2)(x+1)=(x—1) (x+ 3)
x(x+D)—-2@+D=x(x+3)—1(x+3)
2 +x—2x—2=x2+3x—1x—3
x2—x-—2=x2+2x-3
X2 —x—2-x2-2x+3=0
—-3x+1=0
3o T B =1 x I AR =@ 2 & 2
a1 e T wHteRToT fgema aHietuT 761 &1
(iv) Tz T g .
x—3)C2x+1)=x(x+5)
xQ2x+1)-3Qx+1)=x(x+5)
2x2 +x—6x—3=x2+5x
242 +x—6x—3—x2-5x=0
x2-10x—3=0
IR TR T T« F SAHTT TG 2 2
a1a: Team o wHteRteT fgaTa T 21

fearda adiator

(Quadratic Equations )

(i) x2 - 2x=(-2) 3— %

(iv) (x—3) 2x+1D=x(x+5)

i) x? +3x+1= (x— 2)2
(viii) x® —4x%? - x+ 1= (x— 2)3

(93 (a+ b)? =a® +2a b+ b® H]
[ 3T 981 I WA L W |

[ T&T=ROT ¥ |

[ TR & W]
[ W& | |

[ TR & W]
[ TR & W]
[ TR & W]

[ T&T=RoT 9 |
[ TR & W]

[ TR T W]
[T T W]

[ T&T=ROT ¥ |
[ TR & W]
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(v) fe=n o T
2x—1(x—3)=(x+5)(x—1)
2x(x—3)—-1(x—-3)=x(x—-1D+5(x—-1 [ T A ||
2x2-6x—1x+3=x2-1x+5x—5 [T & W]
2x2 —Tx+3=x2+4x-5 [ HerdieRtor 9 |
2x2 —Tx+3-x2—4x+5=0 [ aTr=RoT 9
x> —-11x+8=0 [ T T W]
IR TR0 B =1 x 1 SAfueRdd = 2
31q: Team e wHteRTeT fgema aeieuT 3 IW
(vi) feam T aeieRtT -
xz+3x+1=(x—2)2
x2+3x+1=x%—4x+4
[lfl:(a—b)2=a2—2ab+b2 ]
x> +3x+1-22+4x—4=0 [ aTr=RoT 9
3x+1+4x—4=0 [ T X ||
Tx—3=0
Ik TR0 H =) x I AfRad =G 2 7 2
a1a: Team o wrtertoT fgema witeRtor =&l € I

(vii) T = Tt ¢
(x+23=2xx%-1)
x3+(2)3+3.x.2(x+2)=2x(x2—1)
[T :(a+ )3 =a+b>+3ab(a+b) T

x> +8+6x2+12x=2x%-2x [ T T W]
x> +8+6x2+12x—2x2+2x=0 [ TeTT=oT | |
—x3+6x2+14x+8=0 [ T A W]
o] FHHRTOT B =1 x 1 SATHTH T 2 & R
1 oo T wHteRToT fgena aeietuT T8 &1 IW
(viii) & o gt :

x3—4x? —x+1=(x— 2)3
x3—4x2—x+1=x3—(2)3—3.x.2(x—2)
(T :(a-b)>=a®-b>-3abla—b)H]

x3—4x2—x+1=x3—8—6x(x—2) [W%‘@W]
- 4x? —x+1=2%-8-6x2+12x [Waﬂﬁtﬂ]
2 —4x? —x+1-x+8+46x2-12x=0 [ T & W]
2x2-13x4+9=0 [ HerdieRoT 9 |

IR TR0 B =1 x 1 SAfueRdd = 2
31q: Team e wHteRTeT fgema aeieuT 3 IW

vy 2. Frefeafaa feafaat st fgeama wadieon & o o fefua st
(i) Ueh ATIATERR TEUE hT A% 528 W2 1 & it Twag (Hiedl o ) 9 & g 9 U

arferer 31 EH WEUE Wit TETE 3R =S A et 8

(ii) 2 THATTA AT YUTTSh! ST TUTHE 306 §1 EH YUTIh! hl HTd T 81
(iii) TeT i A IEX 26 T AL T ST MY (o6 W ) BT UGS 37e W i o Uy 360 B

QT EH T hi TAHTT 3T ATA T 8

(iv) ek TSt 480 TRt st T WH =ITer | 921 hiet §1 Al geht et 8 Tertit,/orver s g, ar

E I T T AT HA W 3 UL Ak FAet) TH IOWNET A AT AT HET



feoa afleror 3

T : (i) T q@UE H AR x HX B
TAHR, JEUE i oAwEE, SUH! Bl % g4 ¥ 1 el Al 2|
TEUE I A = (2 X ASE ) + 1
=(2Xx)+1=(2x+1)HX
AR TEUE T &hel = TS X S
TEUE HT &ARA = (2 x + 1) X (x) T HX
=2 x2 + x T HieX
T IEATHR qEUE 1 AAh 528 o HeX B
-~ 2x% + x= 528
> 2x% +x—528=0
1q: ITefiee fgema wwteRtor: 2 x% + x— 528= 0 I
o (ii) T T ¥H U x R
GO hENA g9 Uik = (x + 1)
Tﬁﬁmm=x(x+1)=x2+x
T IATHR qUTfehi 1 UMFES 306 T
-~ x? +x= 306
> x? +x—306=0
1q: 27t fgema wwieoT: x% + x— 306=0 I
o (iii) & & I FdHF Y x T €l
o IEH T U W 26 99 &9 @
U I Al il TAHH 3G = (x + 26) 9
@ o o1 A T G (x + 3) T AU STH! AN H 3 (x + 26 + 3) AT (x + 29) TH BT AW
e 3R ST | 1 A I TOFHS = (x + 3) (x + 29) o8
x (x + 29) + 3 (x + 29) T4
x%+29x+ 3x+ 87
x% + 32 x + 87 °d

T FER 3T I O 360 B
x2 +32 x4+ 87= 360

> x2 +32x+87—360=0
- x2+32x—273=0
o1q; o fgema weiteRtuT: 2 + 32x— 273=0 I

o (iv) T TemmeEl =it =l « fore ufa =ve B
freifa i = 480 et

= W:%%Wmaﬁ@oﬁﬁﬁqﬁmaﬁﬁwﬁwwz?wé
I IS ol =1 8 ferelt wfd =rver e BIdlt S79fa =1t (x — 8) feret wifdt =roer gt df 480 foheht T8 =@
3 o g = 00 w3,

x—8
W,a‘s’m(fﬁ%mﬁ)%ﬁ%m(?w@)@3‘5111%341’%%
480 480 _
x— 8 X

480 x— 480 (x— 8)
x(x— 8)

3 [0 T L.C.M. T T i | |
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480 x — 480 x + 3840
2 =3

x“ —8x

23842 =3 [ TR0 H |

X — X
3x? — 24 x= 3840 [T F )
3x% - 24x— 3840=0 [ TeTT=RoT |
3(x%2 - 8x—1280)=0 (39 o T
x?—8x—1280=0 [ 9elf § 3 § 9S4 W
31: 2reftee fgema wwtetoT: x% — 8 x— 1280=0 IW

eGTdett 4.2

9 1. s fafa & e fyama giieon & 9a 919 g

@ x*-3x-10=0
(i) V2 x2 +7Tx+5/2=0

(i) 2x2+x—6=0

v) 100x%-20x+1=0
e : (i) T gom fgoma et :
x2-8x—10=0
x2—-(5-2x-10=0
x> —5x+2x—10=0
x(x—5+2(x—-5=0
(x—5)x+2)=0
(x—5x+2)=0 > (x—5=0 A (x+2)=0
e x—5=08 d x=04+5 = x=5 3N
AT x+2=08A x=0-2 => x=-2
37q: feama aHteuT R geT = 5 A1 — 2
(ii) feom gam fg=ma gt :

2x2+x—6=0
2x2+(4-3)x—6=0
2x>+4x—3x—6=0
2x2+4x-3x—6=0
2x(x+2)—-3(x+2)=0
x+22x—-3)=0

x+2)2x—-3)=0 = (x+2)=0 A 2x—3)=0

e x+2=08 @

x=0-2 = x=—2

3
I 2x—3=0"TdA 2x=0+3 = 2x=3 = x=

m:%amuﬁw%q\a=—2mg
(iii) fe=m gam fgema gL .

V2xZ+7x+542=0

V222 +(5B+2x+54/2=0

J2x?+5x+2x+542=0

W2x2+5x)+©2x+542)=0

x(W2x+5)+2(2x+5)=0

W2 x+5)(x++2)=0

(iv)2x2—x+%=0

[Tea-vE o fa@ued 9]

[ TR & W]

[ T IR W T W |
[q: 9@ (x — 5) Fahmed |

[Tea-vg & fa@ued 9]

[ TR & W]

[ TE S R ]

[ T IR W T W |
[q: 9@ (x + 2) Fepem @]

[Tea-vE & fa@ued 9]

[ TR & W

[ 9 =M W]

[ T SR 91e o W |
[T: (V2 x+ 5) T1d o W]



feoa aflexor 5
W2x+5)(x++/2)=0 = (2x+5)=0 I W (x+J2)=0
Az V2 x4 5= 0 A JZx=0—5 = x=_> 3R

E;
afe x+ﬁ=0@?ﬁ x=—+/2
a1a: %m!ﬁ'iw%w=:/§5 T -2 BN
o (iv) f<an gan fguma gt :
2x2—x+é—13=0
Bl 16x2-8x+1=0 [ ST wel 1 8 | IO A W |
(4x)?-2x4xx1+1)?=0

4x-1%2=0 [ra® = 2ab+ b® = (a — b)?]
4x-—1)MAx—-1)=0
T feafda § 4x—1=0 = x=i

31q: Tgoma dHtetoT & O = i, 71

o (v) faan gam fgema weteRor :
100x% —20x+1=0

> 100 x% — (10+10)x+1=0 [Ae-Ug & fa@ued ¥
: 100x? —10x—10x+1=0 [ T & W]
100x% —10x—10x+1=0 [ T8 M W |
10x(10x—1)—1(10x—1)=0 [TEl # 96 oF W]
(10x—1)(10x—1)= 0 [TF: (10 x— 1) 9/ T W]
(10x—1)(10x—1)=0 > s fEf@#10x-1=0

]

10
m:%mnﬁw%w:i - I

10° 10
9T 2. (i) ST AT Starwit o UTe Fiet fietent 45 9t &1 21 aier-utel dhel @ 2 §1 379 ek T
el ot AT T UFERA 124 BT § 3ok T foha™ el 92
(ii) T FER 3T U fe7 7o faes ffta & §) v fad s g (T8 ) 55 A 4 39 o
Fafifa faelial St SEar Sl o™ | UTe ST o 9WeR 31 3H o et frmfor amma 3 750 o sw = frmfor
o o faeiel st W Jma e )
T : (1) A IR | S % U x Y g
Tl & UG T A 45 9 91
et o U YR H el B EHE = (45 — x)
S S 5 e Wl el © Al SHb U U9 a9 el o G = (x — 5)
7l 9FR,
o St 5 e @ e © dl STk U 99 o9 hel sl GE@ = (45— x— 5) = (40 — x)
318 Sl T HE&A H TPHESA = (x — 5) (40 — x)
=40x— x2 - 200+ 5«
=—x? 4+ 45x— 200
T TEIER el A T UARS 124
-~ — %2 +45x—200= 124
> —x2 +45x—200-124=0 [ TeTT=RoT |
> —x?+45x—324=0
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—x2-45x+329)=0 [ TRARTOT |
x2 —45x+324=0

x2 —(36+9)x+324=0 [AeA-T2 & fa@ued 4]

x? —86x—9x+324=0 [ TXeleRToT ¥ |

x> —36x—9x+324=0 [ T8 T R |

x(x—36)—9(x—36)=0 [T o W

(x—36)(x—9)=0 [T: (x — 36) Td o W]

v (x=360)(x—9=0 => x—36=0 A x—9=0
x—36=0 @ x=236 X AT x—-9=0 @ x=9

37q: S o UM Sl S U&= 36 AUAT 9
CER= I D
Ife ST % IE 36 9§ A Stet % 9= 9 e Bl
R Afe S % qE 9 HY § A Sherwd % I 36 9 el
37q: Tk UTH el ahl H&AT= (9, 36) 372041 (36, 9) IW
(ii) = 39 fau feq & faeiy fafda frg )
ek faei 1 9o = % (55 — x)
Wﬁ’fﬁﬂﬁ'@‘*ﬁx@?ﬁ:ﬁﬁm=?x(55—x)

=?(55x—x2)
T WAER 39 foT &1 fmior @@ 2 750 <

55x — x2 = 750

55x— x> — 750=0 [ eTr=RoT 9
x? —55x+750=0 [ T & W]
x? — (25+ 30) x+ 750= 0 [[AeF-UE & fa@ued 4]
x?2—25x—30x+750=0 [ T & W]
x> —25x—30x+ 750=0 [ T8 T R |
x(x—25)—30(x— 25)=0 [T oF W]
(x—25)(x— 30)=0 [qF: 9 o W]

(x—25)(x—30)=0 = (x—25=0 A (x—30)=0

AT x—25=0 @ x=25

AT x—30=0 @ x=30

aa: Trmtor ferw Tu faet=i =t w@emr = 253130 I
9T 3. WHT &Y GEAT A1 whitera, feent Fr 27 & 3R uEHe 182 &

T : WA U G x 2

S HEE w1 AN 27 ®1 o TEQ W@ = (27 — x) €

el TS T A% = x (27— ) = 27 x — x°

T IRATTHER 0% 182 2l

182= 27 x — x2

x? —27x+182=0 [ qefT=oT ¥ |
x? —(14+13) x+182=0 [Ae-Ug & fa@ued 9
x?—14x—-13x+182=0 [ TR Tk g I W |
x(x—14)—13(x—14)= 0 [T o W]
(x—14) (x—13)=0 [T (x — 14) 96 o T |

(x—14)(x—13)=0 = x—14=0 o x—13=0
x—14=0 A x=14 & Ife x-13=0 @ x=13
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TEell §EA = 14 AT 13

sl w1 A 27 ® a6

IfE Tt T 14 @ THA 13 TM; 3R Tgel ¥ 13 @ gEd 14 Tl

37d: Tt WAl = (14, 13) 1991 (13, 14) I
U9 4. T THUNTA FTeHeh: QUTIeh AT ShiTTT {51k G ot 1T 365 &I

TA : T T 89 YUl « B

3TTEAT SFARTA €1 QUi (x + 1) I

quifehT % =l =1 A 365 €
TFATTER 2 +x+1)2% =365
x2+x2+2x+1=365 [%(a+b)2=az+2ab+b2ﬁ]
2x2+2x+1-365=0 [ AECATROT Te qeTT=aloT | |
2x2 +2x—364=0
2(x% +x—182) =
x? +x—182=0
x? +(14x—13)x—182=0 [Fe-Tg & fa@ued ¥
x> +14x—13x—182=0 [ T8 T R |
x(x+14)—13(x+14)=0 [TEl § 96 o W]

(x+14) (x—13)=0 [T (x + 14) 91 TH W]
(x+14)(x—13)=0 = x+14=0 aq x—13=0
e x+14=0, q x=—14 3N
AT x—13=0, @ x=13
q: WEel YUlih = — 14 3AYe 13
T x Teh € qUITR B THIAT x BT W — 14 S @ €, 99 x = 13
3Td: UEETT UUTieh = 13 31X 31T & quTieh = 14
T 5. Toh HUeRIOT BT o SiTTd 3 Sne @ 7 At e 1 af ot 13 At Ty, a“ramra‘rw@mz

FT SRS

qd,

L I | 2 2 2 2 2 2

SEl

Tl : | GHAIO ST S SER o « A 2
TR I F S SMER F 7 TR FA 2
AT S At FAE A qAH S = (x — 7)

TEATRY T9T 4,
(F=) 2 + (3ER) 2 = (o) 2
(x— 72 +x2 = (13)2 [ fen &, &0l =13 &)
x? — 14 x+ 49+ x% = 169 [(a— b)?=a® - 2ab+ b?]
2x% —14x+49-169=0 [ T&T=RoT 9 |
2x% —14x-120=0
2(x2-7x—60)=0
x2—Tx—60=0
x2—-(12-5)x—60=0 [FeA-Tg & fa@ued ¥
x2-12x+5x—60=0 [ T & W]
(x2-12x)+(Bx—60)=0 [T9E T R |
x(x—12)+5(x—12)=0 [ T SR 9 T W |
(x—12)(x+5)= 0 [T (x — 12) 96 o T |
(x—12)(x+5)=0 => (x—12)=0 A (x+5)=

e x—12=0 @ x=12 3N
g (x+5)=0 @ x=-5



g8  TIford m 10

T ST x T UM HIH T Tel 81 Fehal fored x = 12
T SR A A el = x— 7= 12— 7= 5 9t

31q: ATt T & [T = 5 |t 3 12 |

I 6. @mm@ﬁwﬁwaﬁwﬁﬁmm%l@ﬁﬁvﬁwﬁ@wﬁsmwaﬁ
Frmior @ (FuEt § ) 39 fo o Fmior fu st i 68 & g | 3 o1t o1 afg 39 fa @i et Frmior
AT T 90 o, o Faffrer s+l ot W 3N Ueies T it @I A ity

T : T 39 oy o ® fafia scd=i 6t g o ot

&S T ht AN HfHd = i He & g 9 3 Al ot
o TE T @A =2 (21 + 3)
q9 SEfa i@ aft adii s ama =3 ax2x+3) =3 (2«2 + 3x)

T TR,
39 fe &t 3o FEio @ra 2 90 R

> 2x% +3x=90

> 2x2+3x—90=0 [ qeT=RoT 9 |
> 2x2+(15-12)x—90=0 [AE-Te & fa@ued 9
> 2x2+15x—12x—90=0 [ T Tk TS T W |
> x(2x+15)—6(2x+15)=0 [Erd oF W]
> 2x+15)(x—6)=0 [qF: 91 o W]
A - 2x+15)(x—6)=0 => (2x+15=0 A (x— 6)=

A x—6=0 @ x=6 X AT 2x+15=0%8 x=—1—25

AT TG x SHOTHE Ta o1 Tehdl FT9H x 1 SRUTHS | Sier T8l 2
@ x = 6 AT AT A= S T = 6
T TIH T H A = 2 (2 x + 3)
=3(2x6+3)=3(12+3)=2%15

a1q; Tfifa ard= ot HE&IT 6 T Uieh Tl Ta < 15 B I
veeTactt 4.3
7= 1. afg frfatea fgama Tuieton & gell s ST & 9 3% Jui aF s @t fafe g 9
EdE Ly
@D2x2-7x+3=0 (i) 2x% +x—4=0
(ii) 422 +4J/3x+3=0 (iv) 2x2 +x+4=0

B : (i) T T fg=ma s -
2x2-7x+3=0

> xQ—%x+g=0 [T e 2 & T[UTh F I S W |
> [x2—;x_+2=0 [ T TS qut & S ©, 3T & W |
> [(x)2—2><x><4_+2=0 [;x=2xxxﬂ
o om0 () 2 () s
o -2



feaa afleror 9

2
- (_7) _89.3_
4 16 2
- (-3
> x——| = [—==2|=0
4 16 2
( 7)2 49— 24
> x——| - =0
4 16
2
: - 3f 20
4 16
( 7)2 25
= - i
4 16
7\2 (5)\°
= xX— — = |—
(=3 = (%)
7 5
= X——=%x—
4 4
7 5
= x=—=x—
47 4
7+5 7+5 7-5
=> x=——+ = x=—),
4 4 4
12 2 1
= x=—2 5 x=3 -
4’4 2
SJH:WWUT'&SH\?*T:&% I
o (ii) f<a T fgmma weom -
2x2+x—4=0
> x2+%x—2=0 [ I U8 B 2 o Tl ¥ IR 9 W |
> P2+14—2=0
2
> [(x)2+2.x.1]—2=0 [1x=2><x><1]
4 2 4
1 (12 (1)\? 1)
> (x)2+2.x.+() —() -2=0 —| St g R W
4 \4 4 4
2
> (x)2+2.x.1+(1) ~ 1l _9-p
4 \4 16
2
> (x+1) _33 0
4 16
( 1)2 (\/@)2
> x+-| =2 =0
4 4
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=

L R 2 2

V33 -1

x+o=x—— > x=
4

4
V33 - —1++33 —1-4/33
X = ,

4 4 4

NET |
4

*

~3
o

(iii) fean T fgema wteor
4x%2 +43x+3=0
[4x% +4/3x]+3=0 [ s 58 qof ot 59 7, g i R |
[(22)% +2.(2).4/3] +3=0
[(2x)2 +2.2x).3+(3)2-W3)?]1+3=0 [/3 1 ol SHY: Sed & ¥ W |
[(20)% +2.22) V3 +(3)2]-(3)2+3=0
2x+3]2-3+3=0
2x++/3)2%2=0
2x+/3)2x++/3)=0

A (2x++/3)=0, W2x=—-+3 = x=—§

Ml @ve T 9 xm{gﬂm%ﬁ—g‘eﬁ@m

mﬂwé—nm:—ﬁ,_ﬁ
® 2 2
(iv) &= T fgema et .

2x2+x+4=0
x2+%x+2=0 [ Sceh U 1 2 | 9N 24 W |

1
[x2+2x}+2=0

[(x)2+2x(x)><£11]+2=0 Bx=2><x><ﬂ

o ne 2o (1 [ Jramc () s e

2
1 1
(x+) — = +2=0
4) 16

( 1)2 31
x+—| +—=0
4 16

2

(x+1) =—31:(x+1): T T

4 16 4 16

37q; fau T WHieRTuT & Telt wh Stfie TET ) I
9 2. SuFe w9 (1) B feu Ty fgema aiieRtott & get, TEamdt 9 T SusivT shich HTd il
T : (i) feon o fgoma wieor : 242 — 7Tx+3=0
IS RO I o AIE FEE FHHET @ 22 + bx+c= 0 F FA N,

a=2, b=-17 qaqn c=3



oo fle=or 11
—bt\/b2—4ac

™ {?ﬁ’ *= 2a
—EDEJEDE - 4x2x3
B 2% 2
_TxJ49-24 Tx25 Tx5
- 4 4 4
T+5 T-5_12 2
= — = = — = —
4 4 4 4
x=3,l
2
1
m:ﬁwm%ga:s,g I

o (ii) fean T fgema wfietor : 242 +x—4=0
I GHIRRUT ki T AT FE THHT g 12 + b+ c= 0 T B N,
a= 2, b=1 GEII c=—4
—bi\lb2—4ac

GE] Wﬁ, X = 2
a
_—li\/12—4><2><—4
a 2% 2
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